

# 南平砍杀8名学童案犯一审被判死刑

## 凶犯在法庭上抢着说话态度恶劣

□据 新华社《羊城晚报》

福建省南平市中级人民法院8日公开开庭审理了南平“3·23”恶性杀人案并作出第一审判决：被告人郑民生犯故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身。一审判决后，郑民生表示要上诉。

法院经审理查明，被告人郑民生因屡次恋爱失败，又与同事和家人不和，遂悲观厌世，进而产生行凶杀人的恶念，并选择小学生为作案对象。

### 庭上：态度恶劣

庭审中，公诉机关表示，郑民生持刀杀害无辜小学生，造成8人死亡、5人重伤，犯罪手段极其残忍，社会危害极其恶劣，造成后果极其严重，其行为构成故意杀人罪，希望法庭依法严惩。

法庭上，郑民生斜着脑袋，穿着一身黄黑方格相间的衣服出庭，两撇小胡子显得格外扎眼。他斜倚着身子坐在被告席上，一副玩世不恭的态度，斜着眼睛扫视着法庭上的人。对于公诉机关的意见，郑民生表示有异议，而且“异议很大”：“我对杀人的起因有异议，我对杀人的过程也有异议……”

对于郑民生的异议，法官表示，郑民生可以到法庭辩论阶段发表。但很明显郑民生不愿意这样做。他希望一开始就把自己杀人的原因说清楚，见法官不同意，他就在接下来的庭审中采取了对抗态度。检察官每问一个问题，他都说：“这种描述有失公平，没有前面的事情，就没有后面的事情，我要求先说杀人的原因。”

“郑民生，法庭是严肃的，不是你想怎么样就怎么样的！”法官提出了警告。“没有起因，就没有过程，不是先有过程，才有原因。”郑民生继续纠缠。“审判长，鉴于被告人这样的态度，公诉人停止讯问！”检察官也被逼急了。法庭进入举证阶段。



郑民生被押上法庭。(新华社发)

### 杀人原因：自称前女友联合邻居逼他

此后的庭审中，郑民生说话声音越来越大，庭审也变得十分激烈，火药味十足。郑民生的发言也渐渐失控，越说越多，不让说了就大声喊，搞得法庭秩序一度混乱。

在举证阶段，法官给了郑民生发言的机会，让他谈对某一证据的意见。郑民生由此讲起了他一直想讲的杀人原因。

郑民生表示，他杀人最主要的原因，便是前女友叶某，“她这段时间

说我们在一起行，但过一段时间又说不行……我心灰意冷了，她又到处说非我不嫁，搞得我没法找女朋友”。

郑民生坚定地认为：“她的精神有问题。她到处跟人家说我给她打电话，发短信，可这些我从来都没做过。于是，她就来偷或者抢我的手机，甚至想打我。”郑民生说，叶某家很有钱，所以能找别人一起来对付他，这些人主要是她的邻居，“很多人都来抢我的手机”。郑民生说，这

些他都忍了，但叶某随后还联合他们“污蔑我是杀人犯，说某个地方的杀人案是我干的”。郑民生说，后来叶某联合他人污蔑自己做了很多事情，这些让他不堪忍受，最后选择了去杀人，来进行报复。

对此叶某表示，两人只是普通朋友，叶某曾告诉郑民生她有男朋友，但郑民生仍然不停打电话、发短信，最后是叶某的男朋友接了电话并痛斥了郑，他才不再纠缠。

### 民事判决：赔偿每名死者家庭40万元~41万元

经过4个小时的审理，法院认为，在整个犯罪过程中，被告人郑民生犯罪动机明确，犯意坚决，手段之残忍，情节之恶劣，后果之严重，令人发指，法院同时同意对该案刑事附带民事部分

进行审理并作出判决，判处郑民生死刑，剥夺政治权利终身，并赔偿每个死亡者家庭40万元~41万元人民币不等，赔偿伤者家属1万元~3万元人民币不等。3月23日7时20分左右，正

逢孩子上学的时间，南平实验小学门口，郑民生连续砍伤砍死13名小学生，其中8名孩子死亡，5名孩子受伤。目前在医疗专家的全力抢救下，5名受伤学生均已脱离生命危险。

蒙难学生家庭：  
每户获救助金  
26万多元

记者从福建南平市政府获悉，“3·23”恶性杀人案件善后处置工作仍在积极进行，目前南平市已向蒙难的8位学生家庭每户发放社会救助金26万多元。

据介绍，蒙难的8位学生遗体于3月27日上午全部火化，南平市政府通过善后处置组对蒙难的8位学生家庭每户发放“社会救助、人文关怀”费26.25万元。

此外，4月2日和4日，南平市教育局、市妇联、团市委、市关工委、南平实验小学共同组成慰问组，对南平实验小学8位蒙难学生的家长再次进行逐户慰问，每户送上慰问金5000元，加上之前教育部、福建省教育厅、南平市教育局的慰问金每户计12000元。

目前，5名受伤学生全部安排在南平市第一医院接受专门治疗，已有4名转入普通病房监护，1名还在ICU病房接受治疗，但已脱离了生命危险。

据介绍，南平实验小学为受伤学生制定了补课方案，补课采取年段长负责、班主任牵头、学科教师共同配合参与和“当面辅导、一对一”的方式进行，确保受伤学生的功课不因受伤而落下。



遇害者家属在法庭上含泪旁听。(新华社发)

点击生活 服务无限

# 洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618